

Здесь нам даны путевки в жизнь

Для нас, выпускников первого послевоенного года, девяностолетие школы совпадает еще с одним юбилеем — полвека тому назад мы получили путевку в жизнь. Несмотря на ту трудную пору, почти все поступили в высшие учебные заведения и успешно их окончили. Среди нас есть люди разных профессий: врачи, инженеры, педагоги, научные работники, военнослужащие, проживающие в разных городах страны и ближнего зарубежья, многие уже на заслуженном отдыхе.

Наш класс был очень дружным, сплоченным, возможно, этому способствовало суровое военное время, в котором прошли наше детство и юность. Часто после уроков собирались в школе или в доме, который называли мы штаб-квартирой, у нашего одноклассника В Тюшева, где обсуждали происшедшие события, прочитанные книги, спорили.

Вспоминаю, с каким нетерпением ожидали мы большую перемену, когда в дверях класса появится дежурный с подносом и будет раздавать крохотные кусочки хлеба, слегка посыпанные сахаром. Но в 10 классе мы проявили твердость и решили не съедать это лакомство, а изготовить из него коллективный торт на Новый год. Дружбу мы сохраняли и во время студенческих и курсантских каникул. Словом, всегда вместе: и на отдыхе, и на работе. Иногда подоабатывали на разгрузке вагонов, барж. Мы и сейчас поддерживаем связь между собой.

По инициативе учителя русского языка и литературы О. В. Меньшовой был подготовлен спектакль «Снегурочка», в котором участвовали в основном ученики нашего класса. Премьера прошла в родной школе, а потом мы не раз с этой постановкой выезжали в другие школы, на предприятия. Ольга Васильевна на своих

уроках сумела привить нам любовь к литературе, и, помимо школьной программы, мы познакомились со многими произведениями отечественных и зарубежных авторов.

В войну во время летних каникул мы не отдыхали, а работали в колхозе, на транспорте и на других предприятиях города. Никогда не забыть, как мы, шести-семиклассники, в большинстве девчонки, на складе топлива загружали паровозы дровами (толстыми метровыми чурками), чтобы получить рабочую продовольственную карточку. Во главе с директором школы А. И. Анучиной, учителями не раз выезжали на линейные станции, чтобы заготовить дрова для отопления школы.

Шла война. Стране требовались подготовленные людские резервы для фронта, и нас, ребят, летом направляли в военные лагеря, где жили мы в полевых условиях, рыли окопы, траншеи в полный рост, изучали боевое оружие, несли караульную службу, участвовали в ночных «тревогах». И это при постоянном недоедании, в условиях карточной системы. Было мечтой попасть дневальным на кухню. Наконец наступал счастливый день, когда приезжали наши дорогие мамы, чтобы хоть немного подкормить нас. Вообще нам было намного легче нести службу в лагере, чем ребятам из других школ города и района благодаря хорошей военной подготовке, которую вел в нашей школе волевой, энергичный военрук Т. И. Коновалов, имевший большой авторитет среди школьников.

Прошло уже много лет, как я закончил родную школу, но навсегда сохранится добрая память о наших учителях. Они очень много для нас сделали.

Р. СКАРЖИНСКИЙ.

Выпускник 1946 года.